

# CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL IX • NR. 1838 • JOI, 6 MARTIE 1997

8 pagini • 400 lei

## Tarife de descurajare

Liberalizarea prețurilor și tarifelor cu dublu sens —, în sus și în jos — din care, de când spunem că edificăm economia de piață nu cunoaștem decât pe cel ascendent, este însoțitorul logic al restructurării economiei. Cât de dureros este să acceptăm acest adevăr, fără el nu se poate vorbi nici de restructurare, nici de economie de piață. În preț și în tarif trebuie să se regăsească cheltuielile de producție economică justificată și oarece profit care să permită dezvoltarea și modernizarea segmentului producător.

Când în preț sau în tarif nu se regăsește cel

puțin cheltuielile economice justificate, intervine falimentul producătorului. Ca să se întâmple acest fenomen, trebuie să mai intervină o

Guvernul ne-a anunțat că, începând de la 1 februarie, în materie de tarife — pe kWh, pe transport în comun, pe telefonie etc.

tranșe — de la 63 la 147 lei/mc, de la 1 februarie la 1 mai, și de la 147 la 693,5 lei/mc, după 1 mai. Ce efecte financiare urmează să producă acest tarif în bugetele familiilor racordate la gaze naturale? Devastatoare. Un arzător de 1 mc/oră pentru încălzire centrală trebuie să funcționeze la acest debit, cel puțin 10 ore din 24, atunci când temperatura exterioară scade sub -5 grade C, ca să se asigure în casă 18 -20 grade C. Când temperatura exterioară depășește -10 grade C, el

### PE FAZĂ SCURTĂ

condiție sine qua non a economiei de piață — concurența. Dacă aceasta nu intervine avem de-a face cu monopolul de produs sau de serviciu. Și mai intervine ceva, pe care numai existența monopolului îl poate genera și perpetua. Despre acel ceva ne vom ocupa în cele ce urmează

— vor interveni până la sfârșitul anului dublări, triplări sau împătriri ale acestora. Aproape insuportabil, dar logic din punct de vedere al economiei de piață. Un tarif urmează însă să crească de peste 11 ori: cel al gazelor naturale. Este adevărat, creșterea e prevăzută în două

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

Recent, un pensionar de 69 de ani, din Deva, a fost găsit mort în apartamentul său din cartierul Dacia. Din primele verificări ale poliției s-a apreciat că moartea s-a datorat unor acțiuni violente.

În urma investigațiilor întreprinse ulterior, echipa operativă de cercetare a reușit să do-

### MOARTEA A VENIT DE LA FIUL VITREG

cumenteze după câteva ore că autorul agresivității asupra victimei a fost Naghi Csaba Tibor, de 23 de ani, fiul vitreg al bătrânului.

Pe fondul unui consum exagerat de alcool și al unor neînțelegeri privind comportamentul din trecut al celui decedat, a avut loc o altercație, Tibor lovindu-l cu pumnii și picioarele în față și zona toraco — abdominală.

Pentru lovitură cauzatoare de moarte, Tibor Naghi este cercetat în stare de arest. (V.N.).



DEVA. La sfârșit de săptămână, la Agenția nr. 20-12 sunt mulți participanți la loto și pronosport. Le dorim mult noroc, câștiguri mari!  
Foto: ANTON SOCACI

## Nu există restricții privind lărgirea numărului de ateliere foto în folosirea tehnicii MITSUBISHI

După cum este cunoscut, din anul 1996 a început emiterea noilor permise de conducere auto, elaborate la nivelul celor mai înalte standarde internaționale în materie și agreate totodată de autoritățile din țările europene, ca documente de călătorie reprezentative.

Un element important al componentelor de securizare pe care le con-

ține documentul este poza titularului care, în noile condiții, se impune obligatoriu a fi standardizată în scopul preluării acesteia de lanțul computerizat al emiterii, utilizând principiile scanării și memorării în baza de date.

Deoarece pozele realizate de fotografi folosind aparatura clasică sunt de o mare diversi-

tate calitativă, s-a impus agreerea unei tehnologii capabile să asigure standarde uniforme cu un mare grad de repetabilitate, astfel încât sistemul computerizat de emiteri să poată prelua imaginea în condițiile softului de operare proiectat. Este

CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 7-a)

## A CÂTA OARĂ PIERDEM PARIUL CU AGRICULTURA?

Preocupați de tot felul de primiri și de plecări, de intrări și ieșiri prin NATO și alte părți, iată că mai marii zilei uită complet de promisiunile electorale și de grijile care-i apasă pe agricultori, pe cei ce asigură hrana poporului. Cu toate că este o mare îngrijorare privind finanțarea agriculturii, executivul și Parlamentul se fac că plouă. Nu văd, nu aud nimic, deși suntem în mare pericol cu pământul să rămână nelucrat, nici țărăni neputând să-și mai asigure producția de subsistență. Este cea mai grea lovitură ce poate fi dată producătorilor agricoli, bine gândită de F.M.L. și B.M. și pusă cu consecvență în aplicare de actuala putere care dorește să-i aducă pe români la sapă de lemn, în stare de totală infometare.

Măsura de a reduce taxele vamale și de a importa produse agro-alimentare, în vreme ce este falimentat cu bună știință producătorul român, nu vădește decât o politică antinațională, pierderea pariului cu agricultura având toate șansele să reușească deplin, după cum stau lucrurile în actuala campanie de primăvară.

Lipsa banilor la momentul oportun face ca acum să existe mari suferințe de pământ necarate (de ordinul milioane de hectare la nivelul țării), să nu poată fi procurate îngrășămintele, reparat utilajele și pregătite celelalte măsuri specifice campaniei agricole.

În ciuda aprecierilor și a mizei puse de actualii guvernanți și de Ministerul Agriculturii și Alimentatiei, potrivit cărora în acest an putem obține cea mai mare producție de cereale — estimată la 17 milioane tone, după cum stau faptele, temerea celor ce

se ocupă nemijlocit de recoltă este aceea că vom avea cea mai slabă producție din ultimii ani. În situația când și agricultorii sunt nevoiți să apeleze la creditele bancare cu dobânda zilei sau cu o reducere de numai 20 la sută, demers care nu stă în firea țărânului român, că el să se știe dator și să riște să nu-și poată acelița împrumutul, n-o să mai mire pe nimeni că vor fi abandonate ogoarele, că bruma de recoltă ce se va produce va fi în toamnă de câteva ori mai scumpă și neindustrializată. Politica de a-l „arde” mereu pe țărân, de a-l pune la colț pe omul de la talpa țării, este cât se poate de periculoasă și păgubitoare, chiar dacă forțe din afară ne impun să urmăm anumite conduite agricole, pentru a nu deveni exportatori, ei importatori de produse agro-alimentare, poate avea consecințe din cele mai nefaste și imprezvizibile, în condițiile când știm că toate statele își protejează și subvenționează agricultura, nu mai așa putându-se asigura liniștea și pacea socială.

A miza doar pe ceea ce va da Dumnezeu în privința recoltei acestui an, fără un program bine susținut privind asigurarea securității alimentare a poporului, nu poate fi decât un hazard. Decimarea conștientă, deci promeditată, a complexelor zootehnice specializate pentru producerea cărnii de porc și pasăre, cât și a unor ferme ce mai produc lapte și carne de bovină, provoacă o mare îngrijorare, aceasta atingând chiar și potențialul genetic al zootehnicii românești, fiind

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

### IN EDIȚIA DE MAINE:

• Cosinzeana • Viața Hunedoarei • Dura lex, sed lex • Programele săptămânale TV • Horoscop • Sport.

## Respectul față de cei care îți trec pragul

Atitudinea persoanei de după teșchea față de client ne face să revenim, cu plăcere, într-un anume loc să bem o cafea, un ceai, să servim un desert sau, dimpotrivă. O surpriză plăcută ne-a fost rezervată la Barul S.C. Stela — Dorina S.R.L. Deva, din str. Cloșca, nr. 16, unde clientul, fie el necunoscut, este primit și servit cu multă amabilitate și profesionalism. Curiozitatea profesională ne-a îndemnat să schimbăm câteva cuvinte cu dna Stela Bar, patronul localului, de unde aveam să aflăm că înainte de a pune în practică un gând mai vechi al dum-

neaci, — de a avea un local propriu și intim —, a lucrat aproape 20 de ani în comerț, la fostul O.J.F. „Aici sunt și patron și executant, iar dacă vrei să ai clienți, trebuie să le oferi servicii de calitate. Respectându-ți clienții, nu faci altceva decât să-ți respecti profesia, ne-a mai spus printre altele dna Stela”. Este foarte adevărat că profesionalismul nu se dezminte niciodată, iar cei care au tăbărit în comerț pot să învețe încă multe lucruri în ceea ce privește atitudinea față de cei care le trec pragul

CORNEL POENAR



PRECIZARE

Referitor la comunicatul Băncii Agricole, cuprinzând ratele anuale de dobândă ce se aplică începând cu data de 4 martie a.c., publicat în ziarul nostru nr. 1837 se face următoarea precizare în primul alineat: „Pentru depozitele con-

stituite de către persoane fizice pe bază de contract pe 1, 3, 6, 9 și 12 luni și pe carnete de economii pe 3, 6 și 12 luni de peste 10 milioane lei, se acordă rate anuale de dobândă cu 2 procente mai mari decât cele prevăzute”.

HOTI DE FIER VECHI

Sustragerea de fier vechi a devenit o indeletnicire pentru unele persoane, se arată într-un comunicat de presă al Inspectoratului de poliție al județului Hunedoara, Astref, Crețu Florin, de 24 de ani, Crețu Heana, de 50 de ani, cunoscută cu antecedente penale și Crețu Nicu, de 20 de ani, și el cu antece-

dente penale, toți fără ocupație, din Hunedoara, au fost depistați de lucrătorii Biroului poliției de plat-formă sustrăgând fier vechi de la SC Siderurgica SA Hunedoara.

Pentru faptele lor vor fi trași la răspundere pentru săvârșirea infracțiunii de furt în dauna avutului public. (S.B.)

Tarife de descurajare

(Urmare din pag. 1)

trebuie să ardă în regim continuu. Facem media pe o lună de iarnă și rezultă 17 ore de funcționare. Or, 1 mc/h ori 30 de zile, egal 510 mc. 510 mc x 693,5 lei/mc este egal cu 353 000 lei pe lună. Adăugați consumul de la aragaz pentru gătit și vă va pieri orice urmă de zâmbet. Faceți calculul și pentru două sobe cu arzătoare de 1 mc/h și un aragaz și vă veți cruci.

Urmărește guvernul Giorbea să-i ducă la sapă de lemn sau să-i supună la congelare pe cei care folosesc drept combustibil le încălzire și preparare a hranei gazele naturale? Nu putem crede. Autoritățile locale și centrale au fost însă asaltate, literalmente, în anii după 1990 de cereri de gazeificare: a satelor, a orașelor, a unor capacități de producție mai mari sau mai mici. Și asta în condițiile când importăm mai mult de jumătate din necesarul de hidrocarburi gazoase. Este clar că nu avem de-a face cu un tarif economic și justificat, ci cu unul de maximă descurajare a consumului, dacă nu chiar cu unul de prohibire a lui. 4-500 000 de lei pe lună

reprezintă mai mult de jumătate din veniturile salariale medii nete ale unei familii în care ambii soți sunt salariați. De unde să la banii aceștia o familie în șomaj sau o familie de țărani? Și nu o lună, trei-patru luni cel puțin. Inapoi la soba cu lemne și cărbuni, cu tutele de cucuruz și vrefuri de dovleac și cu ce s-o mai găsi prin natură ca substanță combustibilă.

Și totuși! Hidrocarburele sunt resurse naturale neregenerabile. Din gazul metan, industria chimică a statelor dezvoltate scoate sute de produse. Și cea românească, așa cum este ea neperformantă, scoate câteva zeci de produse. A folosi gazele naturale pentru a obține energia calorică este un lux prea mare pentru o țară săracă. Cercetarea științifică și industria românească trebuie să găsească și aplice neîntârziat soluții alternative ieftine, care să nu consume resurse neregenerabile, ce pot fi valorificate prin chimizare, de sute de ori mai eficient. Cât de repede le vor găsi și aplica? Era acum momentul să se treacă la practicarea unui tarif de descurajare? Intrebările acestea așteaptă răspuns.

una pe zi

„Există trei feluri de minciuni: minciună, minciuni sfruntate și statistici”. DISRAELI

D.M.P.S. — OFICIUL FORȚE DE MUNCA ȘI ȘOMAJ HUNEDOARA—DEVA

SITUAȚIA LOCURILOR DE MUNCA VACANTE, LA DATA DE 5. III. 1997

Agent comercial 3; Agent de asigurare 59; Agent de pază militarizată 1; Analist 1; Arhitect clădiri 4; Arhitect urbanism, peisagistică și amenajarea teritoriului 1; Arhivar 1; Asistent medical generalist 4; Asistent social nivel mediu 2; Barman 5; Bibliotecar studii medii 1; Bijutier metale prețioase 1; Robinator aparataj electric 1; Brutar 9; Bucătar 1; Carmangier 1; Casier încasator 1; Confectioner articole din piele și înlocuitori 5; Confectioner articole speciale din lemn 4; Contabil 1; Contabil șef 1; Croitor 86; Croitor — confectioner îmbrăcăminte după comandă 5; Cusător piese din piele și înlocuitori 6; Cusător piese la încălțăminte 40; Depanator de aparate radio și TV, redresoare și amplificatoare 2; Desenator tehnic 2; Economist în industrie 3; Electrician aparate măsură, control și automatizare în central 1; Electrician de întreținere și reparații 2; Fajantar 3; Farmacist 2; Gaterist la tăiat bușteni 2; Gestionar depozit 5; Impletitor sârma 6; Infirmieră 2; Inginer automatist 1; Inginer construcții civile, industriale și agricole 2; Ing. electronist, transporturi, telecomunicații 1; Inginer instalații pentru construcții 1; Inginer mecanic 3; Inginer jitoare la domiciliu 1; Instalator apă, canal 1; Izolator hidrofug 3; Jurisconsult 6; Lăcătuș mecanic 10; Lăcătuș mecanic de întreținere și reparații universale 2; Legător manual (în poligrafie și ateliere speciale) 1; Mașinist în legătorie mecanică 1; Mecanic auto 4; Mecanic reparații Wolla 1; Modelier metal 2; Mozaicar 3; Muncitor necalificat 24; Operator calculator electronic și rețele 1; Ospătar (chelner) 4; Referent de specialitate administrația publică 3; Stenodactilografă 1; Strungar universal 6; Sudor autogen 4; Sudor electric 8; Supraveghetor noapte (învățământ) 1; Tăietor silvic 1; Tehnician electromecanic 1; Tehnician proiectant construcții 2; Țesător — restaurator manual de covoare 35; Tâmplar manual 1; Tâmplar mecanic 12; Tâmplar universal 17; Tinichigiu carosier 2; Tractorist 1; Vânzător 2; Vânzător ambulant de produse alimentare 1; Vopsitor auto 1; Zugrav, vopsitor 1.

TOTAL LOCURI DE MUNCA VACANTE — 446.

NOTA: Informații despre locurile de muncă vacante comunicate de către Oficiul de Forțe de Muncă și Șomaj Hunedoara-Deva, puteți primi de la Biroul Medierca Muncii, Centrul de Informare și Documentare, Clubul Șomerilor Deva precum și la birourile de Forțe de Muncă și Șomaj din Hunedoara, Călan, Orăștie, Brad, Simeria, Hațeg, Petroșani, Lupeni, Vulcan, în zilele de luni, marți, miercuri, joi, între orele 9-12.

A CÂTA OARĂ PIERDEM PARIUL CU AGRICULTURA?

(Urmare din pag. 1)

afectată astfel chiar și condiția fondului biologic uman, din cauza lipsei de hrană.

Motivul pentru reflecție, dar mai ales pentru măsuri urgente menite să evite compromiterea totală a agriculturii românești, sunt cele se poate de evidente, venirea minții celei de pe urmă con-

stituind o acută cerință pentru câștigarea pariului cu agricultura. Pentru că soluția de a abona tot poporul la ciorba sau supa săracului, ar însemna un total eșec al unei politici agrare ce se vrea performantă și pentru milenium al treilea. Să fie oare chiar așa de blestemat acest popor, să suporte numai sacrificii?

Avertisment pentru cumpărători!

Inspectorii O.J.P.C. Hunedoara au depistat pe piață produsul CAFE JACOBS KRONUNG verde, ambalat în pungi de polietilenă metalizată în interior, închisă prin termosudare, în greutate de 100 g, valabilitate 01. I. 1998, conform ștanțării de pe marginea plicului, în neconcordanță cu ambalajul original, pe care data valabilității este menționată pe spatele plicului (în partea stângă, deasupra gramajului). De asemenea, înscrisele în limba germană și engleză apar îngroșate, caracteristicile fiind micșorate comparativ cu ambalajul original.

Conform Raportului de Incercări Seria D, Nr. 003702/25 II. 1997 și a Scrisorii de Neconformitate Seria A, Nr. 000578/25. II. 1997, emise de Laboratorul Larex Deva produsul nu corespunde din punct de vedere organoleptic, gustul și mirosul fiind slab precizate, necaracteristice sortimentului, iar reacția de identificare cicoare sau smochine — pozitivă (în

literatura de specialitate prevăzută negativă).

De asemenea, a fost depistat pe piață produsul NESS CAFFEE BRASERO, ambalat în pliculețe de polietilenă de culoare galben cu negru, închise prin termosudare, conținând 2 g ± 1%, valabilitate AUGUST '97, de către S.C. DANA S.R.L. CLUJ, conform informațiilor înscrise pe ambalajul individual.

Conform Raportului de Incercări Seria D, Nr. 003700/14. II. 1997 și a Scrisorii de Neconformitate Seria A, Nr. 000577/14. II. 1997, emise de Laboratorul Larex Deva, produsul nu corespunde din punct de vedere organoleptic, gustul și mirosul fiind nespecific unei cafele solubile naturale, ci unciua cu înlocuitori, reacția de identificare cicoare sau smochine — pozitivă (în literatura de specialitate prevăzută negativă), iar solubilitatea exprimată în procente este de 86, în loc de 100 (conform STR 20-88).

JOI, 6 MARTIE

TVR 2

TVR 1

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 Santa Barbara (s); 10,00 Limbi străine; 11,00 Andrea Celeste (r); 13,10 1001 audii; 14,00 Jurnal; 14,10 TVR Iași; 15,00 TVR Cluj-N.; 15,40 Tradiții; 16,10 Cuvinte pozitive; 18,15 Tragerile Loto; 18,25 Milenium; 19,10 Lupii aerului (s); 20,00 Jurnal; 20,50 Serial • Dragostea învinge; 21,45 Reflecții rutiere; 22,00 Studioul economic; 23,45 Interpreți ai cântecului popular • Veta Birș; 0,05 Berlin Alexanderplatz (s);

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 TVR Cluj-N.; 9,20 Muzica pentru toți; 10,40 Întâlnirea de la miezul nopții (r); 11,45 Desene animate; 13,00 Engleza pentru copii; 13,10 Frumoasa și Bestia (r); 14,10 Reportaj '97; 15,40 Desene animate; 16,05 Serial • Top Model; 17,00 Cearul de la ora 5; 19,00 Emisiune în limba germană; 21,00 TVM. Mesager; 21,30 Fotbal • Liga Campionilor (rezumat); 22,05 Marile familii (film, Franța); 23,40 Stadion.

PRO-TV

7,00 Ora 7, bună di-

mineata!; 9,00 Tânăr și neliniștit (r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Serial • Cine-i șeful? (r); 13,00 License to Drive (co. SUA); 15,00 Verdict crimă!; 16,00 Tânăr și neliniștit (s); 17,30 Serial • Hercules (ep. 1); 18,15 Sport la minut; 19,00 Știi și câștigi!; 19,30 Știri; 20,00 Serial • M A S H; 21,00 Serial • Doctor în Alaska; 22,00 Familia Bundy (s); 23,00 Sergentul Wolf (s).

ANTENA 1

7,15 Serial • Văduva (r); 8,00 În vizită la Antena 1; 10,30 Desene anima-

te; 11,10 O iubire de neuitat (r); 12,00 Ultima dorință (dramă, SUA); 13,30 Viața în trei (s); 14,10 Ani întunecați (film — reluare); 16,00 Lumină călăuzitoare (s); 17,10 O iubire de neuitat (s); 19,30 Serial • Văduva; 20,30 Observator; 21,30 Teroare în umbră (film SUA).

DEVASAT+

10,00 — 12,30 Reluări; 14,00 Videotext; 19,00 Obiectiv; 19,15 Repere culturale; 20,00 Jurnal TVR; 21,00 Actualitatea în direct; 22,00 Film; 23,30 Obiectiv (r); 23,45 Videotext.

Ziar editat de CASA DE PRESA ȘI EDITURA CUVANTUL LIBER — DEVA societate pe acțiuni cu capital privat, înmatriculată la Registrul Comerțului Deva cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva; Cod fiscal: 2116827.

Consiliul de administrație: DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef); TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adj.); SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TÎRCOB, membri.

Adresa redacției: 2700 — Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara. Telefoane: 211275; 212157; 211269; 225904 (corectură); Fax: 218061.

Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora. Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor. Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA” S.A. Deva.

Programul de lucru cu publicul: sîmbete de luni până vineri, între orele 8-18, la sediul redacției și la telefonul 211275.



# F.P.S.-ul este acuzat de „depășirea competențelor legale“

Numirea în funcția de manager la S.C. Ardealul S.A. Deva a dlui Alexandru Agârbiceanu a atras numeroase disensiuni și discuții contradictorii, atât în rândul fostilor salariați dar și în cel al acționarilor.

În acest sens, ne-au fost adresate două scrisori purtând mai multe semnături, prin care ne sunt sesizate, după opinia adresanților, mai multe încălcări ale actelor normative. Nu ne vom opri la toate elementele semnificate în cele două scrisori, intrucât

09. 1996, nu putea fi făcută decât de către adunarea generală a acționarilor, se mai precizează într-unul dintre punctele scrisorii.

Cazul de față a fost semnalat Filialei FPS Hunedoara, însă situația a rămas deocamdată neschimbată, aceasta fiind considerată corectă, în opinia reprezentantului FPS. Referitor la situația de la Ardealul S.A. Deva, dl Petrișor Magda, referent de specialitate la Filiala FPS Hunedoara — Deva, ne-a precizat: „Fosta di-

rectoare de la Ardealul SA Deva, cu toate insistențele Filialei FPS Hunedoara de a asigura concursul de manager, din diverse motive, nu a creat climatul necesar pentru realizarea publicității cerute de lege. Urmare a acestui fapt, reprezentantul F.P.S. în A.G.A. la Ardealul S.A. Deva a fost schimbat. Noul reprezentant în A.G.A. dl Traian Lasău a reușit să realizeze condițiile legale pentru desfășurarea concursului de manager, care s-a ținut pe data de 26 septembrie 1996, la concurs prezentându-se doi candidați: dl Ioan-Iovan Mățiu și dl Alexandru Agârbiceanu. Concursul s-a desfășurat cu respectarea condițiilor legale privind publicitatea, preselecția și desemnarea managerului. Ca o opinie personală, intrucât demararea organizării concursu-

lui s-a făcut înainte de finalizarea privatizării de masă conform Legii 55/1995, considerăm că aceasta s-a desfășurat într-un cadru legal. Mai mult, reglementările FPS existente precizau că în situația societăților comerciale la care se scoate la vânzare pachetul de 40 la sută, deținut de FPS și acestea se vând, se va convoca AGA în structura FPS — FPP și cumpărător, în termen de 15 zile de la vânzare, urmând a se stabili consiliul de administrație al societății și implicit directorul general, situație în care nu s-a aflat Ardealul S.A. Deva. Convocarea A.G.A., în noua structură a acționariatului, se va face după regularizarea cotelor de capital, deținute de SIF și FPS, urmând ca SIF-ul să facă cesiunea de acțiuni în favoarea depunătorilor de cupoane și certificate“.

Potrivit datelor actuale, procentul subscris prin cupoane și certificate de către cetățeni se ridică la aproape 52 la sută, în cota FPS rămânând doar circa 48 la sută.

În situația de față, nu se regăsesc numai Ardealul S.A. Deva, ci foarte multe societăți. Revenind la punctul nevalgic al scrisorilor, credem că noua conducere a F.P.S. Hunedoara va relua în discuție cazurile existente, inclusiv cel de față, iar într-un timp scurt va crea premisele exercitării calității de acționar a persoanelor care au subscris la Ardealul S.A. Deva.

Numărul relativ mare de elevi (1270), care invadează la Școala Generală Nr. 5 din Deva face ca spațiul clădirii construită cu 23 de ani în urmă să fie exploatat practic la maximum, câte nouă-zece ore pe zi. Adică atât cât însușește ambele schimburi efectuate de cele 49 de clase de elevi, având la dispoziție 24 săli de clasă, două laboratoare și un atelier (transformat și acesta în sală de clasă).

Dar cum noi spații nu pot fi construite cu una, cu două, nu mai rămâne decât în seama unor facultate va fi inevitabil redusă, punându-se probabil problema reprofilării unora dintre acestea, opinează directorul școlii.

Până atunci, însă, se mai găsește suficient de lucru, cu atât mai mult cu cât unele dintre problemele cartierului sunt, într-un fel, și ale școlii. „Avem mulți copii provenind din familii dezorganizate, ori de la Casa de copii care, pe parcurs, ne creează probleme de disciplină — de la absențe nemotivate (puțin duce la repetenție), până la acte de indisciplină ce le sancționăm prin elimi-

Andrei este în clasa a doua. Încă din grădiniță s-a remarcat a fi un copil cuminte, receptiv la ceea ce-l învăța educatoarea. La școală este de nota zece și când se întâmplă să ia mai puțin tare-l supărat. Bunica i-a promis că pentru fiecare notă maximă îl va răsplăti. Ii va da 1000 de lei. Și, astfel, când pe rând, datorită mamei mari s-au adunat la câteva zeci de mii. I-a dat într-o zi 2000, spu-

## LA S.C. „ARDEALUL“ S.A. DEVA

rectoare de la Ardealul SA Deva, cu toate insistențele Filialei FPS Hunedoara de a asigura concursul de manager, din diverse motive, nu a creat climatul necesar pentru realizarea publicității cerute de lege. Urmare a acestui fapt, reprezentantul F.P.S. în A.G.A. la Ardealul S.A. Deva a fost schimbat. Noul reprezentant în A.G.A. dl Traian Lasău a reușit să realizeze condițiile legale pentru desfășurarea concursului de manager, care s-a ținut pe data de 26 septembrie 1996, la concurs prezentându-se doi candidați: dl Ioan-Iovan Mățiu și dl Alexandru Agârbiceanu. Concursul s-a desfășurat cu respectarea condițiilor legale privind publicitatea, preselecția și desemnarea managerului. Ca o opinie personală, intrucât demararea organizării concursu-

tori naturali ca situația să se schimbe, printr-o „reglare“ corespunzătoare a numărului viitorilor elevi ai școlii. Ceea ce se va întâmpla nu peste mult timp, apreciază dl director Aurel Vlaicu, după cum reiese din datele unei machete-studiu realizată pentru următorii opt ani pe baza recensământului copiilor născuți după 1990. Conform acestora, populația școlară va fi în continuă scădere: dacă în prezent există 28 de clase în ciclul primar, în anul 2000 numărul acestora va scădea la 19, iar pentru anul 2004 se estimează doar 13 clase I—IV (date valabile pentru circumscripția școlară arondată). O asemenea situație se va repercuta însă și asupra cadrelor didactice, a căror ac-

narea din școală, conform Regulamentului școlar”. Desigur, toate acestea nu reprezintă o dominantă a activității școlii (apreciată pentru rezultatele bune obținute de elevi la admiterea în licee și la olimpiadele școlare), dar probleme ca cele menționate nu sunt, după cum s-a văzut, inexistente.

Pe de altă parte, la acestea se adaugă în prezent și o deficiență de altă natură, acutizată în ultimul timp: instalațiile de termoficare (precum și cele sanitare), fiind supuse de-a lungul anilor unei permanente coroziuni (datorită inundațiilor ce se produc în subsolul clădirii), se impun reparații serioase la acest nivel: altfel degradarea va continua, compromițând inclusiv aprovizionarea cu căldură a școlii. În urma demersurilor făcute, conducerea școlii speră ca în curând aceste deficiențe să fie remediate, suma prevăzută de la bugetul local pentru asemenea lucrări fiind de 150 de milioane de lei. Aceasta, după ce tot în cursul acestui an s-a finalizat realizarea acoperișului din tablă la clădirile școlii, a atelierului și a sălii de sport (lucrările evaluate la 170 de milioane de lei, alocați de Primăria locală).

## LA ȘCOALA GENERALĂ NR. 5 DEVA SUNT NECESARE

### Rezolvări urgente, dar și de perspectivă

GEORGETA BÎRLA

GEORGETA BÎRLA

## Bunica și nepotul

nându-i că, deocamdată n-are mai mulți. „Nu-i nimic, bunico, de restul te aștept“.

Altă dată, cum se obligase la mai mult și cum nepotul continua să aducă numai note de zece, bunica a ajuns la o datorie care se ridica la câteva zeci de mii. „N-am acum, dar la pensia viitoare cu siguranță mă voi achita“.

„Nu bunico, îi mulțumesc, nu trebuie să mi-i dai. Poate altă dată, când vei avea mai mult“.

Bunica a adunat mai departe datorii. Pentru că Andrei era tot mai harnic și fără stimulențe, iar bunicii nu-i ajungeau nicicând banii ca să-și onoreze în totalitate promisiunea. Dincolo de nevinovata înșelăgere, însă, bine și frumos este că au rămas nealterate alte sentimente: respectul copilului pentru părinți, bunicii și dascăli, dar și imensa iubire și recunoștință a dnei Maria, cea care a dat viață tatălui lui Andrei, pentru nepoței. (E.S.)

## Sătenii din Târnava cer să plătească curentul lunar

Mai mulți săteni din Târnava, comuna Brăniștea, s-au adresat redacției ziarului nostru cu rugămintea de a face publică una dintre doleanțele lor față de RENEL.

Aici în satul Târnava contoarele electrice nu s-au mai citit din 22 octombrie 1996, iar salariații RENEL-ului care a fost în citirea contoarelor ultima dată, a declarat că s-a luat o hotărâre ca în satul Târnava încasarea curentului elec-

tric să se facă o dată la șase luni, ceea ce nu se face și în satele vecine“.

Cel nouă săteni care semnează scrisoarea își declară nemulțumirea față de această măsură, luată de RENEL, „intrucât sunt multe persoane care nu au nici un venit, iar în timp de șase luni se adună o sumă de bani prea mare de plată, având în vedere, mai cu seamă, creșterile de preț, pentru un kwh, din ultimele luni. (C.P.)

...IAR PENTRU ATUNCI CÂND NU AI NIMIC DE SPUS, GRĂȚIA-ȚI UN PURTĂTOR DE CUVÂNT.



## AFLĂM DE LA POLITIE

### MUSTEAȚA DA SOCOTEAȚA

Lucrători ai biroului de ordine publică din cadrul Poliției municipiului Deva îl cercetează în stare de reținere pe Neculai Musteață. La 39 de ani, omul nu avea nici o ocupație stabilă, așa că s-a apucat de furat. Într-o noapte a spart localul SC Nedelcu & Comp. SNC Deva, de unde a furat articole de mobilier în valoare de 2.000.000 de lei.

### A FURAT LUMINĂ!

De loc, Vasile Ioan Dud este din Brad, dar a ajuns să-l cerceteze lucrătorii Postului de Poliție Vața de Jos. Și acest lucru, intrucât a furat nu mai

puțin de 13 becuri cu incandescență de import, în valoare de aproape 2.000.000 de lei. Păgubit a fost Romatelecom-ul din comună, unde se apucase de lucru Vasile.

### NOAPTEA LA GRĂDINIȚA

Cât o fi umblat la grădiniță Gheorghe Guran, nu mai e știe. Cert este că, recent, într-o noapte, l-a apucat dorul de grădiniță și, din Ciuruleasa, jud. Alba — a venit tocmai la Crișcior. La plecare a luat cu el diferite bunuri ale copiilor, în valoare de 100.000 lei. Acum răspunde la întrebările poliștilor din localitate.

Rubrică realizată cu sprijinul I.P.J. Hunedoara

## PRONO

### CONCURSUL DIN 9 MARTIE 1997

1. ATALANTA (7) — SAMPDORIA (4) 1 x
2. CAGLIARI (16) — LAZIO (9) x 2
3. INTER (2) — JUVENTUS (1) x 2
4. FIORENTINA (12) — BOLOGNA (5) 1
5. NAPOLI (10) — MILAN (11) 1
6. PERUGIA (15) — PARMA (3) 1 x

- Elevii lui Nevio Școala au intrat într-o bună formă sportivă. Pentru a evita retrogradarea trebuie să adune puncte.
8. ROMA (6) — VERONA (17) 1
  9. VICENZA (8) — UDINESE (13) 1 x
  10. CHIEVO (9) — BARI (6) x
  11. LECCE (2) — GENOA (5) 1 x
  12. VENEZIA (12) — FOGGIA (10) 1 x
  13. SALERNITANA (13) — TORINO (4) x



## REFORMA RESTRUCTURARE

## E.M. Certej și liniștea tensionată de dinaintea taifunului schimbării

REP.: Dle director, care credeți că va fi formula schimbării în cazul Exploatarea Coranda Certej?

N.M.: Este o întrebare pe care ne-o punem și noi și la care încă nu avem răspuns. Se așteaptă totuși schimbarea care să renască exploatarea și nu cea care să dărâme activitatea de extracție în zonă.

REP.: În schimbarea renașcătoare ar trebui cuprinse și măsuri ce vizează reducerea de personal? Presupunem restructurarea viabilă astfel de măsuri?

N.M.: Sigur că nodul gordian al oricărei restructurări în minerit, dar nu numai, îl reprezintă aspectul legat de disponibilizarea de personal. În cazul EM Certej această problemă este legată de contextul în care purtăm discuția. Dacă se consideră, de exemplu, că prin triplarea producției de minereu, cu același personal, ne-am găsi la limita rentabilității este evident că n-ar avea obiect problema disponibilizării de personal.

REP.: Ce ar presupune această triplare a producției, despre care pomeniți și care credeți că ar fi păghițele ca ea să treacă din utopie în realitate?

N.M.: În ultimă instanță ar însemna bani. După părerea mea una din marile greșeli făcute după 1989 este aceea că nu s-a făcut restructurare în minerit, majoritatea banilor alocați fiind consumați în cheltuieli cu munca vie. Dacă în '89, când starea utilajelor era încă bună, Certejul primea 20 de miliarde lei bani de investi-

ții, suma acestor fonduri nu a depășit 7 miliarde de lei în toți acești șapte ani scurși de atunci. Dotările în carieră destinate forării și încărcării minereului, precum și transportul acestuia sunt mai vechi de 20 de ani, în condițiile în care datorită solicitărilor extreme durată lor obișnuită de viață însumează

## DIALOG CU DL ING. NICOLAE MOGOȘ, DIRECTOR

10 ani. Deci, chiar dacă știu că am o poziție contra curentului, așa spune că o majorare a fondurilor pentru investiții, de la bugetul de stat, ar putea, acolo unde se justifică acest lucru printr-un zăcământ suficient de bogat cum e cel de la Certej, deci, ar putea duce la rentabilizarea activității.

REP.: După cum ați sugerat, curentul curge în sensul diminuării subvențiilor. În aceste condiții considerați alternativa investitorilor străini ca fiind benefică pentru mineritul autohton?

N.M.: Cred că investiții străine nu sunt o alternativă ci sunt unica alternativă.

REP.: Aveți semnne că există dorința de a investi a unor parteneri străini?

N.M.: În ultimii ani s-au perindat pe la Certej peste 30 de delegații ale unor posibili investitori occidentali. Din păcate, totul s-a redus, până acum, la faza primelor constatări. E drept că nici mediul legislativ nu a permis abordarea cu ușurință a investițiilor de acest gen. Și acum încă mai așteptăm Legea Minerilor care să clarifice con-

dițiile de concesionare a resurselor subsolului, sau să stipuleze alte forme care să facă atrăgătoare exploatarea lor pentru investitorii străini. Venirea acestora ar fi egală cu o tehnologizare de actualitate, cu păstrarea, pe fondul creșterii producției, a unei importante părți a forței de muncă, toate cu efecte

benefice pentru economie în ansamblu.

REP.: Care ar fi cea mai nefavorabilă variantă a schimbării la EM Certej?

N.M.: Aș vrea să spun că față de alte exploatare miniere Certejul este oarecum favorizat, resursele permit îndeplinirea programului, iar zăcământul este promițător. Poate ne-ar avantaja și o punere în concurență a beneficiarilor noștri, lucru ce ne-ar permite evitarea blocajului financiar, prin eliminarea

rău-platnicilor din circuitul comercial. Totuși, dacă m-ați întrebat de alternativa cea mai defavorizantă care ar exista, aceasta ar fi de actualitate în cazul în care se va aprecia că este mai rentabil importul de metale în locul extragerii lor în țară. În prezent, întregul necesar al economiei românești este asigurat din exploatarea autohtone, e drept la cheltuieli mai mari decât s-ar face cu importul, dar de unde oare valută? Deci, varianta cea mai dramatică ar fi reducerea drastică a personalului pe fondul nelocuirii lui cu nimic altceva. Mă refer la tehnologii automatizate și de înaltă eficiență. Sună macabru, dar aceasta ar constitui sfârșitul mineritului în această zonă, iar responsabilitățile unui asemenea fapt sunt covârșitoare.

A. SĂLĂGEAN



## Întocmirea bilanțurilor contabile și încheierea exercițiului financiar pe 1996

Într-o bună tradiție, venind în sprijinul agenților economici din județul nostru, Camera de Comerț și Industrie a județului Hunedoara a organizat, împreună cu Direcția Generală a Finanțelor Publice și Controlului Financiar de Stat, o întâlnire având drept scop clarificarea unor probleme specifice legate de întocmirea bilanțului și încheierea exercițiului financiar pe anul 1996. Cu acest prilej, dl Gheorghe Grün, director general al C.C.I., a prezentat acțiunile ce au fost și vor fi organizate în viitor în scopul de a-i ajuta efectiv pe membrii CGI în activitatea lor practică și în demersurile întreprinse pentru a izbândi în perioada dură pe care o au de străbătut în condițiile tranziției.

Chestiunile de detaliu ale întâlnirii au fost susținute de către dl ec. Emil Lungu, șeful serviciului bilanțuri al DGFPFCFS. În context, în conformitate cu prevederile Legii contabilității și ale actelor normative emise de către Ministerul Finanțelor, aflate în vigoare, s-au abordat aspectele cu caracter de noutate de care trebuie să se țină seama la întocmirea bilanțurilor și la încheierea exercițiului financiar pentru anul 1996.

După ce a făcut preciză-

rilor necesare în legătură cu agenții economici care trebuie să depună bilanțul sau declarații, după caz, datele de depunere a acestuia la DGFPFCFS și persoanele calificate, în drept să întocmească și să semneze bilanțul contabil, dl Lungu a subliniat condițiile ce se cer a fi îndeplinite în acest sens. Între altele, a fost relevată necesitatea ca la baza tuturor înregistrărilor să stea numai documente primare justificative corecte întocmite, iar registrele jurnal de inventar și jurnal cartea mare să conțină, de asemenea, date reale. În context, a fost detaliată metodologia de calculare a gradului de utilizare a mijloacelor fixe de bază, s-a insistat asupra modului de repartizare a profitului și a altor operațiuni specifice contabilității.

Important de arătat este faptul că au fost clarificate o serie de chestiuni concrete, legate de tema aflată în discuție, având în vedere că se apropie termenul stabilit pentru depunerea bilanțurilor contabile la DGFPFCFS, conținându-se totodată ca asupra problemelor rămase neclarificate să fie purtate, ulterior, discuții lămuritoare la serviciul de specialitate al Direcției Generale a Finanțelor Publice.

NICOLAE TIRCOB

Într-un dialog ce a avut loc recent la Deva, cu participarea dl Dan Bunea, director general adjunct la firma Sita Finance (firmă membru fondator al Bursii de Valori București) și cu dna Florentina Ignat, consilier juridic la SIF Muntenia și, respectiv, la Sita Finance, am abordat câteva probleme esențiale și de larg interes privind oferta pentru efectuarea unei emisiuni de obligațiuni municipale. În acest sens a avut loc o discuție cu reprezentanții Consiliului municipal Deva, urmând ca, după întâlnire, să fie definite modalitățile concrete de realizare.

— Ce înseamnă acest lucru pentru municipiul Deva?

— Emisia de valori mobiliare, respectiv de obligațiuni pe baza cărora cel care le emite, respectiv Consiliul local, primește o sumă de bani, pe care o utilizează în principal în scopul realizării unor investiții de interes local. În ceea ce îl privește pe cel care cumpară titlurile, el va primi o dobândă corespunzătoare, conform clauzelor ce le vom stabili, decizia aparținând

consiliului local, iar valorile se vor rambursa la valoarea la care au fost emise.

Scopul acestora este de a oferi localității Deva posibilitatea de a efectua investiții care pot fi exploatare și pot aduce astfel ve-

telor de termoficare și alimentare cu apă a orașului, având în vedere experiența ce am dobândit-o în celelalte localități din țară, unde am demarat deja asemenea acțiuni. Ideea este de a realiza, în același timp, investiții care

eficientă utilizare surselor pe care le atragem, să rambursăm obligațiile și să plătim dobânda aferentă, totodată să realizăm elementele cu caracter social care sunt absolut necesare. — Pe ce considerente a fost ales și municipiul De-

caracter privat, ca la Tirgoviște, vrând să fim primii și la Deva.

— Există și o concurență în acest sens?

— Teoretic acest lucru îl pot face acum circa 50 la sută dintre societățile de valori mobiliare — mai

pentru obiectivele propuse. Un exemplu concret îl reprezintă IPH Deva, unde sunt specialiști de marcă, ce pot fi atrași în activitatea noastră.

Cu referire la acțiunea ce intenționează să fie derulată la Deva, interlocutorii au precizat că, până în prezent, firma Sita Finance — trebuie relevat că aceasta, pe lângă calitatea de membru fondator al B.V.B. este și membru în comitetul director al pieței Rasdaq, principal acționar reprezentând SIF Muntenia (fost FPP), care deține 54,5 la sută din acțiuni, corespunzător unui capital de peste 780 milioane lei. Director general al acestei firme este dl Virgil Anastasiu, vicepreședinte al BVB și, în același timp, președinte al comisiei de înscriere la cota bursei. Într-o scurtă perioadă de timp, Sita Finance va avea și colaboratori proprii în teritoriu, facilitând astfel dezvoltarea pieței de capital, urmând ca rezultatul demersurilor făcute să fie adus la cunoștința celor interesați.

Au consențit  
NICOLAE TIRCOB,  
CORNEL POENAR

## Emisiunea de obligațiuni municipale

## O modalitate atractivă pentru realizarea unor importante obiective sociale la Deva

nituri la bugetul local, pe de o parte, iar pe de alta, de a efectua unele lucrări sau obiective cu caracter social.

— Vă rugăm să enumerați câteva dintre proiectele ce vizează asemenea intenții.

— Am putea să amintim, între altele, asigurarea unor locuințe cu caracter social, grădinițe, lucrări de modernizare a re-

pot fi exploatare, în condiții comerciale, cum ar fi, spre exemplu, locuințe pentru vânzare sau pentru închiriat, spații necesare birourilor, sediilor administrative etc.

— În ce constă emisiunea de obligațiuni?

— O primă etapă ar fi efectuarea unui studiu pentru a descoperi cele mai bune investiții, astfel încât să putem da cea mai

va pentru emisiunea de obligațiuni?

— Noi am început o campanie și am semnat deja angajamente cu mai mult de 10 localități din țară, aflându-ne în diferite stadii cu lucrările. De altfel, menționăm că noi am realizat primele emisiuni de obligațiuni ale unei societăți comerciale, atât cu caracter public, cât cu caracter de la Călărași, și cu

mult de 100 la număr — autorizate de CNVM, ele dispunând de capitalul minim necesar. Dar din experiența acumulată, practic acest lucru nu-l pot face decât 3-5 societăți, care ar putea avea potențialul financiar, profesional și relațional. Pentru demararea acțiunilor avem specialiști ai firmei, dar atragem și instituții din teritoriu, care au, la rândul lor, specialiști



SATUL — AZI SATUL — AZI SATUL — AZI

La Primăria comunei Romos am discutat cu dnl ing. Mircea Pătrăjan, primar și cu Adrian Purcariu Ioan, viceprimar, despre problemele esențiale și prioritățile aflate pe agenda de lucru. Intre preocupările aflate în actualitate, locul central îl ocupă urgentarea aplicării Legii 18/1991. Dacă în Romos și Pișchinți mai sunt de soluționat doar neînțelegeri de ordin familial, precum și de ridicat de către cei în drept a peste 200 de titluri de proprietate, acțiunea respectivă se găsește într-o fază avansată în satul Romoșel, există multe neclarități, în schimb, în cazul satului Vaidei, unde în lipsa hărțurilor nu se poate trece efectiv la măsurători și la reconstituirea dreptului de proprietate decât cu ajutorul nemijlocit al OCOT, acțiune care se intenționează să fie terminată în prima parte a acestui an. De asemenea, în preocuparea primăriei se află și asigurarea, din rezerva existentă, potrivit Legii 18/1991, a dreptului de proprietate asupra a câte 0,5 ha teren

pentru cei ce se încădreață în prevederi. În altă ordine de idei, interlocutorii au adus în discuție și alte probleme de larg interes pentru comunitate asupra soluționării cărora sunt concentrate eforturile autorităților locale. Capul de afiș îl dețin acum lucrările pentru reabilitarea

mând ca în 1998 să se facă, așa cum este prevăzută, continuarea lucrărilor și spre satul Pișchinți, pe o lungime de încă 3 km (constând în balastare). La același capitol, de reabilitare, se găsește și drumul în interiorul satului Romoșel pe o lungime de circa 1 km. În intenții și în pro-

continua și în satele com-punente), iar pentru în-frumusețare, în incinta primăriei și centrul civic al comunei, s-a amenajat un parculeț în care s-au plantat arbuști ornamen-tali, proveniți de la Sta-țiunea de cercetări silvi-ce din Simeria.

O serie de lucrări au fost efectuate și vor con-tinua pentru repararea căminelor culturale sau școlilor din Pișchinți, Val-dei și Romos. În ceea ce privește asistența medi-cală, s-a convenit ca pen-tru locuitorii satului Val-dei să se facă trei depla-sări pe săptămână, după program, de la dispensa-rul comunal, la punctul sanitar, unde se fac con-sultații și tratamente.

Un important volum de muncă, de fonduri fi-nanciare și de timp ocu-pă și lucrările pentru in-troducerea gazului metan. Lucrările au început din toamna trecută, realizân-du-se la Romos pe o lun-gime de circa 800 m (stra-dal), iar în interiorul lo-cuințelor acestora s-au ef-ectuat în proporție de 50 la sută.

NICOLAE TIRCOB

Priorități în comuna Romos

drumului de ramificație spre Vaidei, unde este realizată pardoseala pe aproape 2 km și s-au pus bordurile pe mai mult de 2 km. Cu aportul R.A. Drumuri Județene și al unor fonduri de investiții ce depășesc 400 milioane lei (care în noile condiții de scumpire a materialelor și manoperei se așteaptă să fie suplimentate), există speranța că lucrările de asfaltare începute în anul trecut vor fi terminate în 1997, ur-

gram sunt stabilite im-bunătățiri și pentru dru-murile laterale din comu-nă, aceste lucrări constând în balastare, acțiune sta-bilită inclusiv pentru ac-cesul spre locuințele țig-anilor din Romoșel.

De la începerea manda-tului actualului consiliu local, am mai notat că s-a făcut împrejmuirea bisericii minorității să-sești din Romos, s-a mo-dernizat iluminatul pub-lic pe strada principală din Romos (acțiune ce va

Pași mici spre rezolvarea marilor probleme

Discuția avută cu dna Natalia Spinean, secretar la Consiliul local Hărău, a vizat investițiile făcute în ul-timul timp în comună, față în față cu necesitățile care există aici. Astfel am aflat că în cursul anului trecut s-a reușit reabilitarea unei lungimi de un kilometru din drumul ce străbate comuna, lucrare care a trebuit să aștepte ani de zile până ce actualul primar a fost ales. A fost începută repararea capitală a clădirii pri-măriei din Hărău, precum și reabilitarea căminelor cul-turale din Chimindia, Birsău și Banpotoc. De asemenea,

ÎN COMUNA HĂRĂU

primăria a cumpărat materiale de construcții destinate reparării clădirii dispensarului din localitate. Pentru iluminatul comunei, au fost cumpărate lămpi de mare putere care vor sparge întunericul nopții în toate sa-tetele aparținătoare. În toate aceste investiții o parte din fonduri au fost ale primăriei.

În ceea ce privește veniturile, acestea au fost obți-nute din vinderea unor active aparținând fostelor CAP-uri. Pentru acest an se are în vedere decolmatarea Văii Certejului, utilajele începând lucrarea de îndată ce vre-mea va permite. Pe teritoriul comunei Hărău, la Chi-mindia și Banpotoc, există izvoare de apă minerală cu bune proprietăți gustative — la Chimindia și curative — la Banpotoc.

Am întrebat-o pe dna Spinean dacă aceste bogății naturale nu pot fi puse „la treabă” cu scopul atragerii unor venituri suplimentare la bugetul local. „Aceste iz-voare naturale se pretează prelucrării industriale, de-bitele ridicându-se la cca. 1000 litri pe zi. Problema este că amenajarea lor reclamă investiții importante ținând seama că la Chimindia, de exemplu, sursa de electricitate se află la distanță foarte mare” — pre-cizează dna Spinean. (A.S.)

Fondul pentru creditarea agriculturii

În pachetul de aproape 80 de legi și acte norma-tive ale Guvernului Ciorbea, propuse să fie adoptate de urgență, se găsește și proiectul Legii privind consti-tuirea și utilizarea fondului pentru creditarea lucrărilor agricole în primăvara anului 1997. Ce prevede, în esen-ță, acest proiect de lege?

Resursele de creditare vor fi asigurate din bugetul Ministerului Agriculturii și Alimentației pe acest an, însumând 550 miliarde lei. Categoriile pentru care se ar-dă credite sunt: grâu, orz, porumb, sfeclă de zahăr, cereale soarelui, soia, cartofi și plantații viti-pomicole.

Beneficiarii culturilor trebuie să ramburseze im-prumuturile după 150 de zile pentru grâu și orz și 240 zile pentru celelalte culturi, de la data acordării cre-ditelor.

La rambursarea creditului, conform tuturor obliga-țiilor contractuale, producătorul agricol împrumutat va primi o bonificație, de 20 la sută din suma creditului de care a beneficiat, care se deduce din obligațiile de plată. În caz de nerespectare a obligațiilor contractua-le, bonificația nu se acordă.

Băncile comerciale acordă creditul potrivit norme-lor proprii ale acestora, ele asumându-și riscurile de credit. (N.T.)



Crescătorul de animale I. Chimu din satul Peș-teana mai duce și lapte la punctul de colectare din localitate. Foto: ANTON SOCACI

Animale tot se vor mai crește

În ciuda faptului că actualul executiv a tăiat sub-vențiile și unele prime ce se acordau (pentru viței, creș-terea a cel puțin 3 vaci într-o gospodărie, lapte și car-ne), la sate tot se vor mai crește animale, chiar dacă nu așa de multe ca până acum, ci doar poate pentru subzistența gospodarilor. Efectul real al liberalizării prețurilor se va vedea în toamnă, când se numără bo-bocii.

Deocamdată, în cazul gospodăriilor din comuna Be-riu mai există peste 5000 ovine, 1500 bovine, 1650 pec-cine, 380 cai și mai mult de 19000 păsări. Evoluția efec-tivelor în acest an ne va arăta dacă a fost o măsură bună sau nu, cea cu primele și subvențiile ce se prac-tică în toate țările unde se încurajează agricultura. (N.T.)

În prima zi a lunii mar-tie a.c., am luat pulsul târ-gului de la Mintia, unde vine lume multă din im-prejurimi și de mai depar-te, din zona Munților Ap-useni, Hunedoarei, Oraș-ției, Dobrei, Iliei ș.a. Com-parativ cu alte ocazii m-a surprins prezența masivă a ofertanților și cumpără-torilor, în ciuda faptului că a devenit tot mai vizi-bilă scăderea puterii de cumpărare a populației. Cum era de așteptat, după tradiție, la acest târg de primăvară dominantă a fost oferta de animale, pon-derarea deținând-o specia de porcine, din diverse rase și categorii de vârstă, in-clusiv a celor pentru sa-crificare. Timp de câteva ore am urmărit evoluția prețurilor și a tranzacțiilor, revelantă fiind, totuși, lip-

sa evidentă a banilor la cumpărători. Într-o parte a târgului am legat un dialog cu dr. Ilea, cunoștință mai veche, acum privatizat, cu acti-vitate comercială, dar și (ca să și respecte meseria) cu creșterea și îngrășarea porcilor. Vorbind despre condiția actuală a crescă-torului de animale, interlo-cutorul aprecia că aceasta nu este câtuși de puțin de invidiat, având în vedere creșterea vertiginosă a prețului furajelor. Mi-a spus că într-o vreme s-a apropiat cu efectivul de 100 porci, intenționând să facă și o activitate de abor-torizare. Evoluția lucruri-lor nu este însă tocmai fa-vorabilă, numai chiria ce i se cere pentru spațiul în-chiriat în vederea creșterii porcilor ajungând să repre-

zinte undeva în jur de 250—300 lei pe kilogramul de carne, ceea ce i se pare a fi foarte mult. Ca urmare, va căuta poate o altă al-ternativă, fără să renunțe

în special, datorită scum-pirii combustibililor pro-ducerea furajelor angajea-ză acum cheltuieli foarte mari. Vorbind despre pre-țuri, este de menționat că

La Mintia, într-o zi de târg

la zootehnia în sistem pri-vat. În privința prețurilor practicate, spunea că la 6000—6500 lei/kg în viu la porcii pentru sacrificare (chiar dacă în magazine carnea este cu mult mai scumpă), carnea de porc nu-i asigură producătorului un profit liniștitor, mai a-les dacă ținem seama că,

acestea oscilau de la 125 la 175 mii de lei pentru un purcel de 8—10 săptă-mâni, la 350 mii lei pentru unul de 40—45 de kg, iar cei mari ajungeau la 600 mii lei.

Târgul a fost cam sărac în animale mari. Cu toate acestea, prețul unei vaci cu lapte (având vârsta de

3—5 ani) s-a situat între 2—3 milioane lei, cu posi-bilități de negociere. Dl I.B. din Slănțești — Ohaba spunea că nu i se pare mare acest preț, dacă se ta în considerare că, impreu-nă cu un alt consătean al său, a plătit 150 mii lei la tractorul cu remorcă ce i-a adus la târg. Vinzi sau nu, banii la transport s-au plă-tit. Pentru o altă vacă, pro-venită din metisare cu rasa Holstein, vânzătorul cerea 2 milioane lei. Proprieta-rul ei spunea că vaca pe care vrea s-o vândă se sa-tură cu un braț de fân și dă lapte suficient pentru hrana câtorva familii.

Doi potențiali cumpără-tori schimbau, între ei, im-presii spunând că atunci când vrei să vinzi o vacă, toți spun că dă 15—20 l lapte pe zi, că e gestantă

sau că e bună de prăsilă, fiecare lăudându-și că poate marfa. Deși nu prea mulți, la vânzare s-au gă-sit și cai, cotația lor fiind între 2 și 2,5 milioane lei. Căruțele noi, după echipa-re, costau între 500 și 950 mii lei, iar prețul unui ham nou era cuprins între 250 și 350 mii lei.

Din multitudinea oferte-lor am mai notat: mătura de sorg — 6000 lei bucata, grapa de fier cu colți re-glabili — 250 mii lei, scân-dura — 8000 lei/bucata.

Dacă nu toți cei ce au venit la târg au vândut sau au cumpărat, fiecare s-a înapoiat cu gândul că a mai trecut o zi și poate, data viitoare, își va realiza do-rința.

NICOLAE TIRCOB



# DIN TARĂ ȘI DIN LUME

Grupul parlamentar PDSR din Camera Deputaților a depus, luni, la Biroul Permanent o moțiune simplă pe probleme agrare.

Moțiunea a fost semnată de 82 de deputați PDSR și va fi dezbătută în ședința de joi a Camerei Deputaților. Prezentăm textul primei moțiuni la adresa Guvernului Ciurbea:

„În temeiul articolului 64 din Constituția României și al articolelor 142-147 din Regulamentul Camerei Deputaților,

Deputații semnatari ai prezentei moțiuni, luând act, cu prilejul activităților desfășurate în circumscripțiile electorale, de situația dezastruoasă din agricultura românească și de implicațiile economice și sociale ale acesteia, constatăm următoarele:

1. Lipsa de preocupare a Guvernului României în pregătirea campaniei agricole de primăvară din acest an, în luarea măsurilor organizatorice necesare pentru efectuarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole prin raportarea acestora la condițiile meteorologice favorabile;

2. Pregătirea campaniei agricole de primăvară s-a derulat extrem de defectuos. Executivul neasigurând condițiile financiare necesare reparării parcului de tractoare și mașini agricole, aceasta realizându-se în proporție de numai 24 la sută; totodată, în mod nejustificat, mecanizatorii au fost trimiși în concedii fără plată sau în șomaj tehnic;

3. Ingrrijorarea țăranilor

Ion Diaconescu, președintele Camerei Deputaților, consideră că motivul pentru care PDSR a depus o moțiune simplă la adresa Guvernului, criticând politica acestuia în agricultură, a fost „de a-și face reclama”.

„Si noi, când eram în opoziție, ne gândeam ce să mai facem ca să subrezim Guvernul prin lovituri sub contur”, a spus Diaconescu, precizând că această moțiune simplă va fi dezbătută joi.

„Le-am cerut să o depună marți, pentru ca dez-

## MOȚIUNEA „AGRICULTURA”

și a producătorilor agricoli care, deși au investit bani în înființarea culturilor de cereale păioase din toamna anului trecut, astăzi se găsesse în situația de a nu-și mai putea continua lucrările agricole datorită escaladării excesive a prețurilor pe piața serviciilor agricole;

4. Incompetența actualilor guvernanti, demonstrată de totală lipsă de preocupare pentru finanțarea activității producătorilor agricoli, pentru care au fost alocate 550 miliarde lei, ceea ce reprezintă cel mult 25 la sută din necesar, fără a se stabili în mod clar metodologia de utilizare a acestora;

5. Guvernul nu a înaintat Parlamentului nici un proiect de lege din cele promise în domeniul agriculturii, mai mult, a adoptat o politică de blocare sau de aplicare parțială a unor legi, ordonanțe sau hotărâri de Guvern adoptate în acest domeniu, îngreunând prin aceasta pregătirea, începerea și desfășurarea lucrărilor agricole;

6. Lipsa unei politici concrete a Guvernului în domeniul agriculturii, în condițiile deprecierei fără precedent a monedei naționale, recrudescenței procesului de creștere a dobânzilor bancare, a creșterii exagerate a prețurilor la îngrășămintele chimice, semințele, motorină, generează în acest an cheltuieli de producție de peste 2,5 milioane lei/ha la porumb și 2 milioane lei/ha

la floarea soarelui, cu influențe directe în majorarea prețului la produsele agroalimentare;

7. Blocarea aplicării Ordonanței Guvernului nr. 13/1995, în lipsa adoptării altor reglementări, a provocat distrugerea complexelor zootehnice de creștere a păsărilor și a porcilor, a condus practic la un proces rapid de infometare a animalelor și a generat pericolul de a se pierde fondul genetic cu consecințe deosebit de grave, pe termen lung, pentru zootehnia românească;

8. Deteriorarea politicilor de protecție a producătorilor agricoli, prin reducerea substanțială a taxelor vamale la importurile de produse agroalimentare, va conduce la prăbușirea producției autohtone și transformarea României într-o țară de desfacere pentru produsele agricole din alte țări;

9. Cheltuielile pentru cotelul zilnic al unei familii reprezintă circa 76 la sută din bugetul acesteia, determinând scăderea dramatică a puterii de cumpărare a cetățenilor, înșelați de promisiunile cuprinse în Contractul cu România și în Declarația de la Ruginoaș.

Îndreptarea grabnică a erorilor de guvernare menționate la punctele 1-9 din această moțiune presupune:

a) asigurarea resurselor financiare, în vederea efectuării lucrărilor agricole de primăvară, arat, pregătirea teren, semănat și a

reparării tractoarelor, mașinilor agricole și a combinelor de recoltat cerealele păioase, existând previziuni extrem de favorabile pentru recolta de grâu pregătită corespunzător în toamna anului precedent,

b) identificarea și alocarea resurselor financiare destinate întreținerii, recoltării și achiziționării cerealelor păioase de către agenții economici cu capital privat sau de stat,

c) valorificarea potențialului agriculturii românești din perspectiva dezvoltării consolidării acesteia, a modernizării și protejării producției agricole vegetale și animale și a industriei alimentare autohtone, care să conducă la siguranța alimentară a populației.

Având în vedere situația îngrijorătoare din agricultură, lipsa de preocupare a Guvernului pentru adoptarea unor măsuri eficiente necesare ameliorării stărilor de lucru semnalate, considerăm că este de datoria Camerei ca prin votul său să exprime poziția sa în această problemă vitală pentru națiunea română.

De aceea, noi, deputații semnatari ai acestei moțiuni, ne adresăm celorlalți colegi ca, în urma dezbaterilor și a pozițiilor exprimate de către fiecare grup parlamentar, Camera Deputaților să adopte prezenta moțiune.

Moțiunea simplă nu are efecte în ceea ce privește stabilitatea Guvernului, ci exprimă doar atitudinea Camerei Deputaților într-o problemă de interes major.

reforme nu poate avea loc fără reducerea pierderilor, iar combinatele pentru creșterea porcilor aveau „pierderi uriașe”.

„În aceste condiții nu poți avea o economie sănătoasă”, a spus Diaconescu adăugând că, odată cu reducerea subvențiilor, va fi urgentată privatizarea prin capitalizare.

Ion Diaconescu lipsește din țară în perioada 4-7 martie, fiind învitat în calitate de președinte al PNTCD la întrunirea UECD ce se desfășoară la Bruxelles.

## ION DIACONESCU CONTRAATA CĂ

bateră moțiunii să aibă loc luni, în prezența mea, dar ei au insistat să o depună astăzi, astfel încât, respectând termenul de șase zile, discutarea moțiunii va avea loc joi”, a declarat președintele Camerei Deputaților, adăugând că speră ca la votul final moțiunea să cadă.

Cât privește textul moțiunii promovate de PDSR, în care este atacată în nouă puncte politica Guvernului în domeniul agriculturii, Diaconescu a men-

ționat că reducerea subvențiilor destinate acestui sector era absolut necesară.

Subvențiile pentru agricultură au fost diminuate, căci ele se făceau pe seama bugetului de stat, ceea ce reprezintă „o construcție pe nisip”, deoarece submina economia crescând deficitul bugetar, a explicat președintele Camerei Deputaților.

Discuțiile cu forurile financiare internaționale au evidențiat că promovarea

reforme nu poate avea loc fără reducerea pierderilor, iar combinatele pentru creșterea porcilor aveau „pierderi uriașe”.

„În aceste condiții nu poți avea o economie sănătoasă”, a spus Diaconescu adăugând că, odată cu reducerea subvențiilor, va fi urgentată privatizarea prin capitalizare.

Ion Diaconescu lipsește din țară în perioada 4-7 martie, fiind învitat în calitate de președinte al PNTCD la întrunirea UECD ce se desfășoară la Bruxelles.

## DATORIA PUBLICĂ EXTERNĂ A ROMÂNIEI

Camera Deputaților a adoptat, luni, Ordonanța Guvernamentală nr. 1/1997 prin care se stabilește plafonul de îndatorare externă a României în anul 1997 la 3,2 miliarde dolari.

Prin Ordonanța emisă în 13 ianuarie 1997, și aprobată acum de deputați printr-un proiect de lege, se autorizează Guvernul și Banca Națională să contracteze și să garanteze, în anul 1997, împrumuturi financiare externe în scopul asigurării resurselor valutare necesare investițiilor în cadrul procesului de relansare economică, a aprovizionării cu materii prime de bază de strictă importanță și creșterii rezervei valutare a statului. Guvernul este obligat să informeze semestrial Parlamentul asupra împrumu-

turilor contractate, a condițiilor de contractare, garanțiilor acordate și modului de folosire a împrumuturilor. Directorul General în Ministerul Finanelor, Mihai Ionescu, a afirmat, în plen, în susținerea proiectului de lege, că plafonul de îndatorare externă pe 1997 ar fi de patru ori suma rezervei valutare a statului, la 31 decembrie 1996. Pe de altă parte, în expunerea de motive semnată de premierul Ciurbea se arată că până la 31 decembrie 1996 s-au contractat împrumuturi și s-au acordat garanții la împrumuturi externe în sumă de 10,9 miliarde dolari, iar până la finele anului 1997 s-ar putea atinge un volum al datoriei publice externe de 18,2 miliarde dolari. A-

astă valoare maximă de îndatorare externă a fost calculată pe baza metodologiei Băncii Mondiale, care prevede că ponderea datoriei publice externe nu trebuie să depășească 50 la sută din Produsul Intern Brut. Deși ar fi fost permis ca în 1997 să fie contractate împrumuturi în valoare de 7,3 miliarde dolari, Executivul a stabilit plafonul maxim de îndatorare externă la 3,2 miliarde dolari, tocmai din cauza nivelului redus al rezervei valutare a statului (aproximativ 800 milioane dolari) și datorită situației deficitare a balanței comerciale.

Proiectul de lege pentru aprobarea ordonanței guvernamentale nr. 1/1997 urmează să fie transmis Senatului spre adoptare.

## A FOST DESCOPERIT UN „AL DOILEA NAS” AL OMULUI

A fost descoperit un nou organ, numit „nasul sexual”, capabil să recepționeze feromonii umani și să determine în consecință reacții emoționale, informează International Press Service.

Biologul Robert Josephson de la Universitatea Toronto — Canada — colegii săi David Moran și Bruce Jatek de la Universitatea Colorado din Denver — SUA au descoperit acest organ în apropierea nasului, într-o cavitate situată chiar înaintea mucoasei olfactive.

„Celulele acestui organ, numit „nasul sexual”, emit semnale electrice pe care le transmite la creier. Acesta primește astfel informații provenite din feromonii umani, mirosuri specializate emantate de toa-

## TUR DE FORȚĂ ÎN ACCELERAREA PRIVATIZĂRII

Președintele Emil Constantinescu a declarat, luni, că România va acorda o serie de facilități investitorilor strategici în procesul de privatizare, asigurând însă un „teren de joc” egal pentru toți participanții, români sau străini.

Președintele Constantinescu a participat, la World Trade Center, la deschiderea mesei rotunde organizate de grupul „The Economist”, cu participarea Guvernului României.

Emil Constantinescu a arătat însă că România trebuie să reglementeze regulile investițiilor străine, astfel încât să fie permisă repatrierea rapidă a capitalului, a dobânzilor și dividendelor.

Odată cu crearea instituțiilor specifice propriei economiei de piață este necesar să fie impuse reguli specifice acestui sistem, cum ar fi cele ce normează falimentul, piața valorilor

imobiliare și protecția consumatorului, a precizat președintele Constantinescu.

El a arătat că programul de reforme al cabinetului Ciurbea presupune, pentru următoarele luni, un adevărat tur de forță legislativ și administrativ.

Președintele Constantinescu a precizat că accelerarea privatizării se va face prin modificări la nivel legislativ, la nivelul structurii organizatorice a FPS, prin simplificarea și descentralizarea procedurilor de privatizare și prin adoptarea măsurilor necesare îndeplinirii condițiilor acceptate de România prin încheierea acordurilor Fesal și Asal.

Emil Constantinescu a precizat, de asemenea, că legea privatizării băncilor nu va limita procentul de acțiuni deținute într-o bancă românească de bănci străine cu reame încon-testabil.

## UNGARIA — ROMÂNIA — ACHIZIȚII MILITARE

Prin achizițiile de armament modern pe care le preconizează, România nu face decât să-și protejeze interesele naționale, afirmă cotidianul ungar Uj Magyarorszag, cu orientare de dreapta.

Cotidianul prezintă noile programe de achiziții ale armatei române, transmite corespondentul Mediafax la Budapesta, România a cumpărat de la Statele Unite patru avioane de transport Hercules C-130. „Pe lângă faptul că a crescut în mod substanțial capacitatea de transport a vecinului nostru din sud-est, această achiziție ilustrează și avântul luat de dezvoltarea forțelor armatei române, în special cea a forțelor aeriene”, scrie Uj Magyarorszag. Este amintită și intenția României de a fabrica sub licență Bell Helicopters 96 de elicoptere de tip Cobra AH-1F. De asemenea, autoritățile de la București vor să cumpere 120 de sisteme electronice pentru conversia avioanelor de tip MIG-21, precum și rachete aer-aer Python 4, de producție israeliană.

„În ciuda aparențelor, programele românești menționate nu pot fi etichetate fără echivoc drept pași către lansarea unei curse agresive a înarmării. Aceasta ar fi explicația cea mai

simplă”, scrie Uj Magyarorszag. „Nu este vorba decât de faptul că o țară, în conformitate cu propriile interese naționale — e drept, de multe ori supra-evaluate — își înlocuiește armele cu unele moderne”, continuă articolul citat.

Comparând această situație cu politica de achiziții a armatei ungare, cotidianul conchide: „Privind soarta vitregă a armatei autohtone, se pune întrebarea dacă la noi se promovează, oare, interesele naționale”.

Ungaria a achiziționat, anul trecut, mai multe tipuri de echipamente militare de producție ex-sovietică. Parte dintre aceste echipamente l-au fost livrate în contrapartidă, pentru stingerea datoriei fostei URSS față de Ungaria, iar altele l-au fost livrate la prețuri preferențiale. Autoritățile militare ungare au subliniat că aderarea la NATO nu presupune achiziționarea de echipament vestic, ci echipament interoperabil cu cel al Alianței. În plus, Budapesta a amânat licitația privind achiziționarea de avioane militare până după anunțarea deciziei NATO privind deschiderea negocierilor de aderare

## MEDICAMENTE COMPENSATE ÎN VALOARE DE 250 000 LEI

Ministerul Finanelor a aprobat, luni, solicitarea ministrului Sănătății de majorare de la 100 000 de lei la 250 000 de lei a plafonului pentru medicamentele compensate.

Numărul de medicamente ce poate fi prescris pe o rețetă compensată este de trei, a declarat, luni, agenția MEDIAFAX, conf. farm. Dumitru Lupuleasa, director general în MS.

El a mai precizat că farmaciștii nu sunt obligați să elibereze rețetele în regim compensat, dar beneficiază de acest drept în baza unui recent ordin al MS.

Farmaciștii care doresc să elibereze medicamente compensate și gratuite vor încheia convenții de colaborare cu spitalele pe raza cărora funcționează, a mai precizat directorul Lupuleasa.

MEDIAFAX



LA DEVA

Lansarea cărții  
„Evanghelia nouă”

La o săptămână după lansarea volumului de versuri „Poet de bună-voie”, semnat de Eugen Evu, librăria „Casa Cărții” din Deva a fost din nou gazda unei lansări de carte, organizată marți (4 martie) de S.C. „Bibliofor” S.A. De această dată în centrul atenției s-a aflat dl prof. dr. Victor Isac, autorul unei incitante cărți, intitulată „Evanghelia nouă. Hristos a înviat sau a reînviat?”, și apărută în acest an la Editura „Călăuza” din Deva.

Hristos), cartea prof. Victor Isac (realizată în colaborare cu Ingrid Ungur) reprezintă pentru autor „un act de conștiință socială, nu doar o datorie a mea, de filozof, de a veni în sprijinul unei categorii mari de oameni care nu-și pot edifica anumite probleme în legătură cu principalele momente și evenimente din viața lui Iisus Hristos.” Apoi, conchide autorul, „cartea nu împietăiește cu nimic asupra religiilor, ci vine să întărească învățătura creștină”

Cât despre previzibilele reacții, ele nu s-au lăsat așteptate, combătând ori nuanțând felul în care sunt tratate sau interpretate unele aspecte în cele patru capitole ale cărții, mai cu seamă în jurul afirmației — întrebare „Hristos a înviat sau a reînviat?” ...

A consemnat  
GEORGETA BIRLA

Preveniți oarecum încă de la bun început de către directorul editurii (dl Valeriu Bărgău), în privința diverselor reacții pe care le va stârni lecturarea acestei cărți, cei prezenți au fost până la urmă, într-adevăr, martori sau participanți la asemenea momente. Inspirația dintr-o scrisoare a unui esenian (martor la răstignirea lui Iisus

Nu există restricții privind lărgirea numărului de ateliere foto în folosirea tehnicii MITSUBISHI

(Urmare din pag. 1)

vorba de tehnologia Mitsubishi, furnizată la noi în țară de reprezentanța S.C. TU INGDOM din București, tel./fax 6153738 și 3236116, care asigură în condiții de contract oricărui atelier foto, fără nici o restricție și îngrădire, accesul la standardele, tehnologia și materialele indicate de producătorii documentului.

Nu există, de asemenea, restricții privind numărul atelierelor foto care pot fi agregate într-un județ, con-

diția singulară fiind doar aceea de a respecta criteriile și standardele menționate.

Firma acreditată pentru livrarea echipamentului și a materialelor consumabile oferă o gamă largă de facilități privind plata acestora, realizează service-ul și controlul calității, garantează standardele necesare, fapt ce asigură o reală protecție a cetățenilor care solicită aceste servicii, precum și a respectării legalității față de obligațiile fiscale ce le revin fotografiilor față de bugetul statului.

Abonament la ziarul  
„CUVANTUL LIBER”

„Cuvântul liber” este cotidianul cel mai apropiat de dumneavoastră.

Redacția s-a străduit permanent să ofere ziarul la un preț cât mai scăzut și lungi perioade de timp a reușit acest lucru.

Valul de scumpiri din ultima vreme, creșterea costurilor hârtiei de ziar și manoperei tipografice, majorarea tarifelor de transport și a cheltuielilor de distribuție ne obligă să ridicăm prețul exemplarului de ziar la 500 de lei, începând cu 1 aprilie 1997.

Abonamentul rămâne în continuare calea cea mai avantajoasă de procurare a ziarului.

**COSTUL UNUI ABONAMENT LA ZIARUL „CUVANTUL LIBER” ESTE DE 5 000 DE LEI/LUNA plus taxele poștale.**

Avantajul abonamentului este evident, de 11 exemplare primite gratuit pe lună, față de cumpărarea cu bucata.

**NU UITAȚI: REÎNNCȚI-VA ABONAMENTUL LA „CUVANTUL LIBER”, iar dacă nu aveți abonament, solicitați factorilor poștali să vă facă.**

**FOARTE IMPORTANT!** Abonamentele se fac la ghișeele oficiilor poștale din județ și la factorii poștali — numai cu bani în numerar —, iar la RODIPET Deva — prin virament. Relații la telefon 21 30 07.

**RĂMĂNEȚI CU NOI!**

D.G.A.A. HUNEDOARA—DEVA

cu sediul în Deva, str. 1 Decembrie, nr. 19  
Organizează licitație publică pentru închiriere de spații în municipiul Hunedoara, str. 9 Mai, pe durata determinată în data de 10. III. 1997, ora 10.

(O.P.)

S.C. IMPACT INTERCOM S.R.L. DEVA

Angajează agenți de vânzări pentru distribuția produselor RJR Reynolds, Tobacco. Relații la tel. 223400, Deva.

Devasat Shop

situat pe str. A. Iancu, bl. H1, parter tel. 21 61 96  
Orar zilnic 10-18 sâmbăta 9-13

comercializeaza

-antene de banda larga VHF-UHF  
-antene canale 21-60 UHF pentru receptionarea programelor PRO TV si in perspectiva ANTENA 1, pentru Deva si imprejurimi

FILIALA ELECTROCENTRALE  
H A Ţ E G

Organizează în data de 14. III. 1997 licitație publică deschisă cu strigare pentru vânzarea de mijloace fixe, obiecte de inventar și materiale. În caz de neajudecare licitația se va repeta săptămânal în ziua de vineri.

Licitatia va avea loc la sediul F.E. Hațeg. Taxa de participare este de 15.000 lei, iar taxa de garanție este de 10 la sută din prețul de pornire a licitației.

Taxele se achită la casieria unității, până în ziua licitației, inclusiv.

Informații suplimentare la tel. 054/224953, interior 44.

R.A.G.C.L. DEVA

Anunță consumatorii de apă că Dispeceratul de deranjamente s-a mutat în incinta PT 2 cu nr. telefon 21 63 76.

Această activitate execută la prețuri accesibile următoarele lucrări:

1. Revizii și reparații instalații tehnico-sanitare în apartamente.

2. Asigurarea de service pentru asociațiile de locatari ce încheie contracte pentru revizii și reparații bianuale constând din:

a) revizia bateriilor cu schimbarea garniturilor;

b) verificarea nivelului la rezervorul W.C., înlocuirea garniturilor;

c) intervenția în decurs de cel mult două ore de la data anunțării pentru desfundarea coloanelor de scurgere interioare.

RECEP PLUS

CALCULATOARE  
IMPRIMANTE  
COPIATOARE

DEVA Bd. DECEBAL BI. P  
Tel. 212726 218205

S. C. CUVANTUL LIBER S. A.

PRIN MAGAZINUL — DEPOZIT

situat în incinta S.C. POLIDAVA S.A.  
din Deva, str. 22 Decembrie, nr. 257,  
telefon 22 59 04

VINDE EN GROS

- Bere  
— REGUN  
— SILVA
- Votcă — 33 grade
- Rom — 32 grade
- Rachieu alb — 26 grade
- Lichior frăguțe — 30 grade
- Lichior banane — 30 grade
- Vin — podgoria COTNARI
- HARTIE IGIENICA

PROTEJAȚI-VĂ ECONOMIILE!

BANCA ROMANA PENTRU DEZVOLTARE

Vă asigură această protecție prin dobânzile oferite la depozitele pe termen, începând cu data de 3 martie 1997.

— IN PROCENTE PE AN —

CATEGORII DE CLIENȚI

TERMENUL

30 zile 60 zile 90 zile 180 zile 270 zile 365 zile

1. PERSOANE FIZICE

— În cazul plății dobânzii la expirarea termenului  
— între 100 mii — 500 mii lei  
— între 501 mii — 2 mil. lei  
— peste 2 mil. lei

147	148	149	150
152	153	154	155
157	158	159	160

— În cazul plății dobânzii lunar

131	132	133	134	134	135
-----	-----	-----	-----	-----	-----

Suma minimă a depozitului este de 100 mii lei.

2. PERSOANE JURIDICE

— Cu plata dobânzii la expirarea termenului

95	96	97	98	99	100
----	----	----	----	----	-----

Suma minimă a depozitului 5 milioane lei.



## Mica PUBLICITATE

### VANZARI — CUMPARARI

• Vând mașină erbicidat MC — 300 P. Telefon 614088. (8568)

• Spray contra ejaculării rapide, medicamente potență, frigiditate, zahăr afrodisiac. 01-6376273. (8544)

• Vând apartament 4 camere, confort I, hol central, două băi, telefon, cablu satelit, cu garaj sau schimb cu apartament 2 camere plus diferență sau alte variante, casă la țară, în zona Deva. Informații tel. 628239, după ora 16 (GRT)

• Vând ARO 320, an fabricație 1986, tel. 227902. (8596)

• Banca Comercială ION TIRIAC S.A., Sucursala Timișoara, oferă spre vânzare următoarele bunuri:

— autoturism FORD ESCORT 1,6 D, an f. 1986, nr. înmatriculare HD 02 DRZ, — 14.000.000 lei;  
— presă cărmizii marca ROBES — 12.000.000 lei;  
— strung SN 320 — 2.500.000 lei;

— freză Pus 25 — 2.500.000 lei;  
— mașină de debitat BLACK & DECKER — 30.000.000 lei.

Informații suplimentare la tel. 056 — 134731, 056 — 132743; 054 — 221549, zilnic între orele 9—16 (8593)

• S.G. Alimturn SRL Deva vinde autodubă izotermă TV 35 1,6 t. Re-lații suplimentare la tel. 054—215323, Deva. (8370)

• Vând urgent apartament trei camere, decomandate, îmbunătățiri deosebite. Tel. 054—624108. (8592)

• Vând Dacia 1410 L, alb, 13, 1995, capitonată, stare excepțională, telefon 762173. (8591)

• Vând 2 rezervoare combustibil cu capacitate mare — 2 t. Zilnic, tel. 627120, între orele 18—20. (8587)

• Vând apartament 2 camere, str. Kogălniceanu, Gojdu. Tel. 218145 — 211284. (8590)

• Vând Opel Kadett Caravan, 1,6 D, consum motorină 5 l/100 km, stare perfectă, după ora 20 Tel. 770115. (8583)

• Vând urgent apartament 2 camere, Gojdu, multiple îmbunătățiri. tel. 232186, preț negociabil. (8581)

• Vând Peugeot 305, nelmatriculat, vamă plătită, stare bună. Vejei, tel. 665198. (8463)

• Vând casă, anexe, grădina, punct de sacrificare, Tăuș Ioan, Beriu, 92. (9546)

• Vând casă, spațiu comercial, apă, gaz, trifazic, posibilități privatizare. Spini, 95. (8326)

• Vând dozator Fresco, trei capete, Hațeg, tel. 770558, preț negociabil. (5191)

• Vând talon Chrysler și auto avariat, apartament trei camere, ctaj 3, telefon 729550. (7410)

• Începând cu data de 7. III. 1997, în fiecare zi de marți și vineri, S.C. Avicola Deva vinde de la stația de incubație Leșnic pui de o zi la prețul de 2000 lei/cap (73)

### PIERDERI

• Pierdut legitimație serviciu, pe numele Garamia Ioan. O declar nulă. (7413)

• Pierdut carte de identitate, pe numele Pascu Ovidiu. O declar nulă. (7411)

### DIVERSE

• **NOU!!!** Centrale termice HERMAN, randament și siguranță maximă. PLATA ÎN RATE, distribuitor IMPE-RIAL ORĂȘTIE, 054/612580. (8323)

• Primăria Vejei solicită proprietarului parourilor din beton depozitate în curtea Dispensarului medical să se prezinte până la 31 martie cu actele pentru a le ridica. În caz de neprezentare, vor trece în patrimoniul Primăriei Vejei.

zitate în curtea Dispensarului medical să se prezinte până la 31 martie cu actele pentru a le ridica. În caz de neprezentare, vor trece în patrimoniul Primăriei Vejei.

• S.C. ALMPRODCOM SRL, DEVA anunță intenția de autorizare din punct de vedere al protecției mediului a spațiului situat în Deva, str. Calea Zărandului, bloc 43 parter, specific alimentației publice. (8580)

• S.C. PASYON YOLCOM SRL DEVA anunță intenția de autorizare din punct de vedere al protecției mediului a magazinului „universal” din Hunedoara Piața Libertății, nr. 21. Reclamațiile se depun la sediul A.P.M. Deva, str. A. Vlaicu, în termen de 15 zile. (8586)

• S.C. FREN PRODCOM SRL SACAMAS, nr. 27, a depus documentația pentru obținerea autorizației de mediu. Eventualele reclamații și sugestii se depun la APM Deva str. Aurel Vlaicu, nr. 25 în termen de 15 zile. (8590)

### INCHIRIERI

• Ofer de închiriat spațiu comercial ultracentral. Informații 219320, între 7—22. (8400)

### OFERTE DE SERVICII

• Angajez cu contract sârbteze (eventual echipă cu coregraf. 036/438892; 039/633512. (7323)

### COMEMORĂRI

• S-au scurs patru ani de lacrimi și durere de când ne-a părăsit pentru totdeauna draga noastră

### VIORICA GROPEAN (TRIF)

Slujba de pomenire — sâmbătă, 8 martie, ora 9, la Catedrala ortodoxă „Sf. Nicolae” Deva. Nu te vom uita niciodată. Dumnezeu să te odihnească în pace! Familia.

• Azi se împlinesc doi ani de când ne-a părăsit pentru totdeauna cea care a fost scumpa mamă și soție

### DORICA ZORAN

Nu te vom uita niciodată. Dumnezeu să te odihnească în pace! Familia. (8588)

### AGENȚIILE DE PUBLICITATE

#### „CUVÂNTUL LIBER”

Pentru a economisi timp și bani puteți publica anunțuri de mică și mare publicitate în ziarul nostru, apelând la agențiile publicitare din:

• DEVA — la **SEDIUL REDACTIEI** din str. 1 Decembrie, nr. 35 (în clădirea Tribunalului județean); — la **chioscul din CENTRUL MUNICIPIULUI**, lângă magazinul „Comtim”; — la **chioscul din CARTIERUL MICRO 15** (stația de autobuz „Orizont”).

• HUNEDOARA, pe bdul Dacia (tel. 716926).

• BRAD, strada Republicii (tel. 650968), la sediul S.C. „MERCUR”.

• ORĂȘTIE, la chioscul de lângă magazinul „Palia”.

• HAȚEG, pe str. Progresului, nr. 1 (în spațiul secției foto). Telefone : 770367 770735.

Agentiile ziarului nostru asigură, la taxe rezonabile, publicarea cu maximă promptitudine a tuturor anunțurilor de mică și mare publicitate.

### FILIALA DE REțele ELECTRICE DEVA

#### INFORMEAZA

În conformitate cu adresa Guvernului României — Oficiul Concurenței nr. 278/28. II. 1997, începând cu data de 1 martie 1997 se majorează tarifele la energia electrică, după cum urmează:

— consumatori casnici  
Tranșă 0—50 kWh/lună — 73 lei/kWh  
51—100 kWh/lună — 172 lei/kWh  
100 kWh/lună — 358 lei/kWh  
— agenți economici  
Alimentați la j.t. — 559.0 lei/kWh (exclusiv TVA).

### S.C. SIDERMET S.A. CALAN

Anunță licitație publică la sediul din str. Furnalistului, nr. 17, în data de 4. IV. 1997, pentru achiziționarea de centrală telefonică digitală.

Tipul licitației este licitație directă în plic închis.

Caietul de sarcini se poate consulta, contra cost, la sediul societății — serviciul Mecanic Șef, tel. 054—730560, interior 551.

Data limită de înscriere la licitație este 3. IV. 1997, ora 9.

### S.C. POLIDAVA S.A. DEVA

#### ANUNȚA

## LICITAȚIE

pentru vânzarea de mijloace fixe — mașini și utilaje poligrafice.

Licitația are loc în fiecare zi de marți a săptămânii, ora 10, la sediul societății — str. 22 Decembrie, nr. 257, Deva.

Taxa de participare — 20 000 lei — și garanția de participare — 10 la sută din valoarea utilajului solicitat — se vor achita la casieria societății.

Lista mijloacelor fixe și alte informații suplimentare, la sediul societății, tel. 221750, int. 13 și 28.

După succesul înregistrat cu edițiile:

• BUCUREȘTI • TIMIS • BRAȘOV  
• ORADEA • SATU-MARE • ARAD  
• DOLJ

ACUM au început înscrierile la:



— o bază de date din lume, după anuarul telefonic;  
— un instrument modern de informare, cea mai corectă bază de date zonală în România;  
— informații utile din toate domeniile de activitate;  
— suport publicitar unic și continuu - circa 360 zile de an;  
— **CARTEA GALBENĂ - SOLUȚIA PERFECTĂ!**  
— **CĂUTAȚI-NE AZI, MĂINE DUMNEAVOASTRA VEȚI FI CEI CĂUTAȚI!**  
— Sunați zilnic, între orele 10 — 12, la telefon... 230784

## Devasat Shop

situat pe str. A. Iancu, bl. H1, parter, tel. 21 61 96  
Orar zilnic 10-18, sâmbăta 9-13

va ofera produsele firmelor:

**OSRAM** - becuri garantate 10 000 ore funcționare

**Kontovill** - prize, intrerupătoare și toată gama de aparataj electrotehnic